

# 记载中原文化，创新史志大业

管仁富 \*

1984年,《河南年鉴》正式创刊,为河南省政府办公厅主管、河南省地方史志编纂委员会主办的大型综合年刊,也是20世纪80年代初全国最先创刊的省级综合年鉴之一,其后河南省各地市综合年鉴也随之纷纷创刊。伴随着新中国铿锵前行的步伐,河南年鉴事业已经走过35个春秋。35年来,它始终与时代同呼吸共命运,成为中原更加出彩历程的见证者、描绘者、记录者和中原人民文化初心的捍卫者、坚守者。“一切向前走,都不能忘记走过的路。”在中华人民共和国成立70周年、全面建成小康社会即将迎来全面胜利、全国年鉴工作也即将如期完成全覆盖目标任务的辉煌历史节点,认真梳理回顾35年来河南年鉴发展历程,有助于对年鉴事业发展提供有益参考。

作为史志事业的轻骑兵,守初心、担使命,使综合年鉴成为各级领导的“案头书”和建设者的“掌中宝”,真正发挥“存史、育人、资政”的重要作用,是河南年鉴事业一直以来的奋斗目标。总体来说,河南省年鉴事业发展历程可分为以下三个阶段。

## 一、强基固本,动之徐生

根植中原大地,沐浴着改革开放的东风,河南年鉴诞生伊始便具有得天独厚的发展优势,也面临着迅猛时代变革的挑战。在中指组及其办公室的坚强领导下,河南年鉴不断汲取独有的博大精深的中原传统文化、红色革命文化养分,在编纂出版中不断丰富地域特色和时代特色,在框架优化、内容真实以及编校质量上狠下功夫,努力在专业性高品质上锤炼真金,终以优异成绩进入全国第一梯队。1994年,河南年鉴社成立,更加适应经济社会发展要求。值创刊十周年之际,时任省委书记李长春题词“宣传河南,振兴河南”,充分肯定了河南年鉴十年来服务现实、资政有为的有益贡献。

## 二、上下求索,厚积薄发

进入第二个十年,河南年鉴工作发展更趋成熟稳健。

\* 管仁富,男,河南省新县人,河南省地方史志办公室主任,主要研究方向为劳动经济学、当代中国政治、史志理论研究与实践。

一是高举思想旗帜。自创刊以来,河南省年鉴工作始终将讲政治摆在首位,不管如何创新发展,始终高举思想旗帜,紧跟党走。根据河南年鉴编纂实际,1995年河南省地方史志编委会党组坚信党的指导思想是年鉴工作取得胜利的智慧法宝的正确结论,并进一步提出“解放思想、实事求是,开拓进取、扎实工作,较好地反映河南波澜壮阔的历史进程,以无愧于当前这个生机勃勃的时代”的办刊思路。此后,河南年鉴工作始终把牢政治航向,不断跟随党的指导思想完善办刊宗旨,特别是党的十九大以来,进一步明确了“以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导”的最新指导思想,为河南年鉴在中华民族复兴航程指明了方向,增添了无穷动力。

二是体制机制、法律法规更加健全。年鉴事业的发展离不开党和政府的全力支持和法律法规的有力保障。各级综合年鉴创刊之初,就纳入各级政府工作日程,“一纳入、八到位”保障有力。历年来,河南省委办公厅、省政府办公厅多次下发关于加强年鉴工作以及支持年鉴创新发展的文件,并对年鉴工作创新、服务现实作出突出贡献的单位和个人作出表彰奖励,有力地推动了年鉴工作进展。随着时代的发展,《地方志工作条例》和《河南省地方志工作规定》的出台更是使年鉴服务现实工作成为法定职责,年鉴服务现实工作逐步走向法治化进程。

三是继续保持科学规划调整框架的良好传统。各级综合年鉴根据社会发展需要,不断优化调整年鉴框架。1996—2007年,《河南年鉴》先后四次对年鉴框架作出较大调整。1999年11月,《河南年鉴》在全国年鉴“新世纪杯”评选中获得综合一等奖,获框架结构、条目编写2个单项特等奖以及印刷装帧单项一等奖,时任省长李克强专门批示表示祝贺。

四是信息化手段得到运用。1999年10月,《河南年鉴》网站正式开通,标志着河南年鉴工作正式进入信息化时代。2008年,河南省情网正式开通,年鉴迎来大数据时代。

五是服务现实手段不断创新。河南省创新开展大事月报工作,在全国树立了榜样作用。《河南大事月报》于2006年1月创刊,每月一期,作为年鉴的短期补充,同时也为后期年鉴的编纂提供了可靠的信息资料。随后,河南省各级大事月报也纷纷跟进,遍地开花。

### 三、勇抓机遇,乘势奋飞

2015年8月,《规划纲要》正式印发,河南年鉴事业迎来转型升级的时代飞跃。

一是“两全目标”工作不断推进。近年来,河南省地方史志办公室加大省、市、县三级对年鉴工作的督查力度,采取向“两全目标”滞后市县区政府发通报、发提醒函,多次召开“两全目标”推进会,省地方史志办公室领导约谈工作较差的市、县(市、区)主要负责人以及带队到落后地区调研,开展现场督导、实地督查与问责相结合等多种形式的督查工作,密集传导任务压力,认真把牢工作进度。

二是创新服务不断推进。2016年,河南省地方史志办公室首次以口袋书形式推出《河南年鉴(简本)》,市、县(市、区)的综合年鉴工作也推出简本、电子光盘、图鉴、影像年鉴等

多种创新形式。同时,网络年鉴和年鉴数据库持续更新,“三微一端”、地情 APP 等新媒体建设如火如荼。自 2006 年创刊以来,河南各级大事月报已逐渐成为各级领导不可或缺的案头工具,较好地发挥了大事记在领导决策中的资政作用。据不完全统计,截至 2018 年底,河南省共有 18 个省辖(管)市、60 多个县(市、区)开展了大事月报工作。

三是年鉴质量不断提升。各级综合年鉴在全书框架设计上着力突出记录三大攻坚战、自贸区建设、“改革开放 40 周年专记”等专栏,密切服务河南省经济社会发展大局,着力聚焦民生问题。同时,在文稿征集、审校制度方面建立了科学有效的管理机制,装帧设计业也渐日趋现代化、多元化。

四是服务现实重磅项目不断推出。2018 年是我国改革开放 40 周年,河南省史志系统充分发挥年鉴资源优势,先后参与或主办了河南省政府重点文化项目《传承——河南省非物质文化遗产代表性传承人实录》丛书、省政协《改革记忆——改革开放 40 年》史料丛书、河南省地方史志办公室《豫见改革开放四十周年》丛书在内的多项文化成果,其中《传承——河南省非物质文化遗产代表性传承人实录》丛书得到《河南日报》专版推介。市县各级也积极开展相关文化项目。

回顾年鉴工作多年创新形式服务现实的探索历程,最关键的一条在于没有走封闭僵化的道路,而是时时紧扣时代脉搏,进行大胆的革新与探索,在质量提升、形式创新上敢为天下先,敢啃硬骨头。从大事月报的创刊到年鉴简本的推出,再到多种服务现实重磅项目的推进,从年鉴电子版到年鉴数据库,再到各种新媒体形式的纷涌出现,河南年鉴人在时代的浪潮中总是以弄潮儿的方式出现,这背后更多的是为经济社会提供最多有益信息,为人民美好生活提供更多价值的初心所在。鉴于河南年鉴工作中还存在诸如经费不足、创新不足、发展不均衡、人才缺口大等问题,未来我们将加大和政府沟通以及资金渠道的拓展,继续“不忘初心、牢记使命”,以更加积极的姿态深入探求经济社会发展脉络,深入调研各级政府和人民需求,精准定位创新方向,准确把握时代脉搏,不断推出被人民认可的年鉴精品,不负党和人民重托,做好中原出彩之路的文化轻骑、民族复兴大业的史志先锋。